

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2019年5月18日 第54期
星期六 己亥年四月十四

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3498期 □今日4版
□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

签好协议 派好人员 管好信息 用好远程 做好考核 河南确保对口帮扶工作取得实效

本报讯(记者索晓灿)河南创新形式,开展三级医院与贫困县县级医院、县级医院与贫困乡镇卫生院“等额对调式”人才支援帮扶。5月16日,在国家卫生健康委员会医政医管局召开的推进三级医院对口帮扶贫困县县级医院工作视频会议上,河南中医药大学第一附属医院代表河南介绍了经验。河南省卫生健康委员会设立了分会场,要求各地签好协议、派好人员、管好信息、用好远程、做好考核,确保对口帮扶工作取得实效。

国家卫生健康委员会高度重视健康扶贫工作,要求各地确保三级医院对口帮扶贫困县县级医院工作持续推进,确保工作不断档、人员不缺位,有序调整、无缝衔接,加强帮扶工作日常管理。要根据贫困县县级医院的功能定位和建设发展实际,结合当地群众健康状况和医疗服务需求,以发展为导向,以需求为准则,有针对性地派出医务人员。要进一步丰富形式,推动远程医疗服务与教育培训相结合,大力推动远程诊断、远程会诊、远程查房、远程监护,积极开展远程教学、远程培训,充分发挥远程医疗服务推动优质医疗资源下沉和便民惠民的作用,推动远程医疗的专网建设。

在三级医院对口帮扶贫困县县级医院工作中,河南要求,三级医院向受援贫困县县级医院派驻管理、医疗、药学、医技、护理等专业人员,驻点提供帮扶服务;县级医院选派等额相应专业的人员到三级医院学习,以提高贫困县的医疗服务能力。

此外,河南严格对口支援派驻人员管理,帮助受援医院加强专科建设、人才队伍建设,通过对口帮扶,助推分级诊疗工作。

传染病防治监督抽检任务完成 河南完成率居全国第三位

本报讯(记者杨冬冬)5月15日,从2019年全国医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作交流会上传来消息,2018年,河南省卫生健康委员会高质量完成国家和河南省人民政府下达的21931户传染病防治监督抽检任务,任务完成率居全国第三位。当天,此次会议在郑州召开。国家卫生健康委员会综合监督局局长赵延配参加会议并讲话。河南省卫生健康委员会巡视员周学山致辞。省卫生健康委有关部门负责人在会上介绍了河南医疗卫生机构传染病防治监督的做法。

自2014年国家开展医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价试点工作以来,已从1673家医疗卫生机构纳入评价范围发展到2018年共有8万余家医疗卫生机构被评价。工作重点包括预防接种、消毒隔离、医疗废物处置等。医疗卫生机构传染病防治管理水平普遍提升,提升了基层监督员执法能力和水平,建立起卫生健康系统内各部门之间协作机制,促进了各地传染病防治工作。

赵延配说,传染病防治监督工作是医疗行业监督的重要内容,要将医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作作为传染病防治监督的有效抓手,抓紧抓实,提高卫生监督执法效能。

2019年,全国医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作要抓好3个方面:一是强化医疗卫生机构主体责任,推动实施医疗卫生机构自查工作;二是结合“双随机、一公开”国家抽查任务,全面实施医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作;三是做好医疗卫生机构传染病防治分类监督综

合评价工作信息录入和报送工作。

2015年,河南省被国家确定为传染病防治分类监督综合评价试点以后,省卫生健康委高度重视,选择郑州、南阳、周口、鹤壁、漯河5个省辖市先行先试。每年按照国家要求,河南制定试点工作方案和监督检查方案,进行统一部署;并邀请国家、省级专家授课,开展集中培训;根据国家部署,结合“双随机、一公开”抽查工作,法律法规落实情况监督检查工作,以及河南省“卫监行动”和“污染防治攻坚战行动”,统筹安排,不断强化传染病防治监督检查。

2018年,河南共有8148家医疗卫生机构被纳入综合评价范围,其中合格以上单位7700家,占94.5%;对工作落后的7家二级以上医疗机构,省卫生健康委进行了全省通报。河南不断创新手段,利用“互联网+”技术,打造“智慧卫监”;以三门峡市为试点,探索开展医疗废物在线监督;以濮阳市、安阳市为试点,探索开展基层医疗废物在线监督和规范化处置。各项工作有序推进,取得了显著成效。

要闻

习近平致信祝贺第三届世界智能大会开幕,强调推动新一代人工智能健康发展,更好造福世界各国人民。

本报讯(记者史尧 通讯员那永田)5月15日,在华中阜外医院手术室里,中国医学科学院阜外医院院长(以下简称阜外医院)院长胡盛寿带领团队研发,拥有中国自主知识产权。该装置利用磁场让叶轮悬浮,不仅解决了叶轮易形成的难题,而且更容易安装在胸腔内,对其他器官的影响更小。相关数据显示,这种新型人工心脏的植入在感染风险防控、装置可靠性、血液相容性等性能上都表现出色,各方面都达到了国际领先水平。

华中阜外医院成功实施 第三代全磁悬浮人工心脏植入术

接受手术的王先生今年43岁,一年前无明显诱因反复出现胸闷、双下肢水肿、咳嗽、咯痰等症状,严重时无法平卧,只能端坐入睡。华中阜外医院副院长程兆云教授接诊后,明确王先生为扩张型心肌病,合并二尖瓣重度关闭不全、心力衰竭、心功能IV级(最严重的一级),随时都有生命危险,单靠药物治疗已无法改善王先生的心力衰竭状态,遂决定为其紧急实施人工心脏植入手术。

“整个植入过程非常顺利,手术患者的心脏血液供给情况非常理想。”手术结束后,胡盛寿宣布手术成功,患者术后各项指标良好。

职业健康工作要点发布

本报讯(记者冯金灿)全面落实用人单位职业病防治主体责任,开展尘肺病防治攻坚行动,健全职业健康工作体系,建立部门协作配合机制,强化职业健康宣传教育教育和加强职业健康监管队伍建设……记者昨日从河南省卫生健康委员会获悉,2019年河南省职业健康工作要点发布,强化底线思维,狠抓前期预防,提升职业病防治能力,防范化解重大职业健康风险。

河南突出重点行业领域,引导用人单位加快技术改造和转型升级,从源头控制、生产工艺、防护设施和个人防护等方面入手落实职业病危害前期预防措施,控制和减少职业病危害;巩固汽车制造和维修保养及陶瓷生产、耐火材料制造、石材加工、石英砂加工等行业领域职业健康监管;深入开展煤矿、非煤矿山、冶金、建材等重点行业领域粉尘危害专项整治,控制和消除粉尘危害;组织开展尘肺病调查,摸清全省现有尘肺病患者底数,加强对尘肺病患者的救治,配合有关部门做好救助保障工作。

河南健全职业健康工作体系,加强职业健康监管队伍建设,推动市、县(市、区)建立职业健康管理机构,配齐配强管理人员,建立上下一致、职责明确、运行高效的职业健康管理体系;加强职业健康监管干部队伍政治建设,作风建设和能力建设,打造一支政治过硬、作风优良、善于作为、敢于担当的职业健康监管干部队伍;加强职业病体检诊断机构建设,健全市、县两级职业病防治机构,确保每个县(市、区)至少有1家承担职业健康检查的机构,每个地市至少有1家职业病诊断机构;充分调动社会力量的积极性,增加职业健康检查供给,满足劳动者和用人单位多层次、多样化的职业健康服务需求;完善重点职业病监测

与职业病危害因素监测、放射卫生监测、报告和管理网络,逐步将监测点从地级市向工业企业、小微企业相对集中的县(市、区)延伸,并加强信息化建设,推动将职业病防治纳入全民健康保障信息化工程。

同时,河南将职业病防治工作纳入省政府重大疾病联席会议制度,建立健全多部门信息通报、资源共享、联合督查、协调配合等工作机制,形成工作合力;强化职业健康宣传教育,组织开展《职业病防治法》宣传活动,积极开展职业健康促进活动,推动全社会关心、关注、支持职业病防治工作。

全面提升对口帮扶医院综合服务能力

河南中医药大学一附院精准帮扶补短板

本报讯(记者索晓灿)上蔡县中医院科室(病区)由9个增至16个,还通过了二级甲等中医院评审;嵩县中医院科室(病区)由22个增至29个,胸痛中心通过国家验收。记者5月16日从国家卫生健康委员会医政医管局召开的推进三级医院对口帮扶贫困县县级医院工作视频会议上获悉,经过河南中医药大学第一附属医院(以下简称河南中医药大学一附院)两年多的对口帮扶,上蔡县中医院、嵩县中医院能为当地百姓提供的医疗服务更多更好了。

作为3家典型发言单位代表之一,河南中医药大学一附院院长朱明军在会上说,2016年,河南中医药大学一附院开始对口帮扶上蔡县中医院、嵩县中医院,建立了资源共享、一体化管理模式,实现了可持续性协同发展。在帮扶中,河南中医药大学一附院做到“三注入”,包括品牌注入、专家注入、管理注入;进行一体化管理,派驻业务骨干担任相应临床科室业务主任,主持受援医院医疗、教学、科研工作,资源统一调配,发展统一规划,业务统一管理,推行院本部临床科室主任、资深专家每月巡诊制,加强远程诊疗协作,免费接收受援医院进修培训人员,组织受援医院中层骨干轮训。在受援医院,河南中医药大学一附院通过中医药特色技术、疗法统一培训,统一质量控制,实现中医药特色服务同质化。经药监部门同意,河南中医药大学一附院有36种院内制剂在对口帮扶医院调剂使用,丰富了治疗手段,充实了中医服务内涵。

为了确保持续帮扶工作落到实处,河南中医药大学一附院和受援医院、当地政府三方联合成立管委会领导下的执行院长负责制。管委会负责研究决定医院发展方向和战略规划、管理制度制定、人员聘任、薪酬分配管理、重大支出和重大项目立项等工作。河南中医药大学一附院在工资、绩效、考核、干部选拔等方面保障派驻人员经济待遇和政治待遇,把基层工作经历作为职称晋升和聘任的必要条件,作为干部选拔的重要条件。

如今,上蔡县中医院开展新技术25项,中医技术15项,新增艾滋病科和中风科2个省级重点专科;嵩县中医院开展新技术48项,中医技术32项,非药物疗法使用率均在95%以上。



←5月16日,营养师在焦作市职业技术学校宣传合理膳食知识。为了迎接“5·20”全国学生营养日,焦作市营养协会开展营养宣传进校园活动,组织医疗机构的营养师向学生进行健康教育,讲解营养知识,帮助学生树立良好的生活方式和健康理念。

王正勤 王中贺/摄

今日导读

六天六夜的坚守………2版
老人装上止痛“开关”………2版

监督与法

深入一线 服务基层 ——省卫生计生监督局打造多位一体工作模式

本报记者 杨冬冬 通讯员 李磊 刘士源

在对基层医疗机构进行监督检查的同时,如何提高基层医疗机构依法执业意识以及基层卫生监督员的执法能力?为此,河南省卫生计生监督局多次研究,确定了“监督检查、业务指导、基层座谈、‘送法上门’”多位一体工作模式。

监督检查也是一场普法

认真核对放射诊断设备的型号、出厂编号、技术参数以及所在场所等内容,确定被检查设备与放射诊疗许可证中的许可项目是否一致,明确是否存在设备及场所变更等问题……5月9日上午,河南省卫生计生监督局组织监督员对滑县3家医院进行放射卫生、职业卫生监

督检查。

监督员在检查中发现,介入手术室的医务人员认为站在X射线球管的站位可以减少操作者接受的照射剂量。

据河南省卫生计生监督局放射监督科科长张树义介绍,操作者正确的站位应该是影像增强器这一侧,因为X射线球管发出射线,99%的射线被患者所屏蔽,1%的射线穿过患者的身体,被影像增强器所吸收,因此操作者站在影像增强器这一侧接触的照射剂量非常低。X射线球管距离患者越远越好,影像增强器距离患者越近越好。

听了介绍,医务人员认为此次

检查很及时。

张树义说,监督检查是规范医疗机构执业行为的重要手段,针对发现的问题进行讲解,更容易让医务人员改正违规行为,充分了解依法执业的重要性。

在现场检查中,省级卫生监督局不仅对医务人员进行了讲解,还指导基层卫生监督员掌握执法要点。

上门服务解决基层问题

放射卫生、职业卫生检查时,需要注意哪些要领……5月9日下午,在滑县卫生计生监督局内,省卫生计生监督局相关专家与基层监督员进行了面对面交流。

“省级首席卫生监督员组到

基层,听取基层卫生监督员在日常监督检查时的困惑,现场答疑解惑,对我们提高业务能力很有帮助。”滑县卫生计生监督局监督员王山河说。

王山河提到的省级首席卫生监督员组团来基层,是省卫生计生监督局此次来滑县的任务之一,主要是采取座谈交流的形式,面对面解决基层在执法过程中遇到的困惑,帮助基层卫生监督员提高综合业务能力。

在监督检查中,针对滑县3家医院存在的问题,省卫生计生监督局监督员现场进行指导,提出整改意见,要求限期整改。

此外,省卫生计生监督局还“送

法上门”,组织河南省放射卫生监督专业省级首席卫生监督员王志伟和河南省职业卫生监督专业省级首席卫生监督员郭国新,为滑县110多名医疗机构法制监督员和监督员做了《放射卫生行政处罚及案例分析》《用人单位工作场所职业卫生监督》专题讲座。

滑县卫生计生监督局局长江俊奇说,省卫生计生监督局进行监督检查、调研座谈和“送法上门”,提高了滑县医疗机构放射诊疗防护管理能力,维护了放射工作人员、受检者以及公众的健康权益,进一步提升了滑县卫生监督员的业务素质 and 监督技能。